



## 第七屆二十國集團議長會議在羅馬召開

10月7日, 與會代表在意大利羅馬出席第七屆二十國集團議長會議。為期兩天的第七屆二十國集團議長會議7日在意大利首都羅馬開幕, 就後疫情時代全球面臨的社會、經濟、可持續發展等多項議題及各國立法機構應發揮的積極作用展開探討。  
新華社記者 金馬夢妮 攝

# 對待歷史問題, 德國為日本提供一面鏡子

新華社柏林10月8日電 新華社記者張遠7日, 一名100歲的前納粹成員因被指控在二戰期間協助3500多起謀殺而在德國出庭受審。此外, 一名96歲的婦女因在二戰期間擔任納粹集中營秘書, 被指控參與共謀屠殺萬餘人, 將於10月19日在德國出庭受審。兩起審理如同縮影, 體現了德國在歷史問題上反思之深刻、自省之真誠。二戰結束後, 德國一再

以實際行動表達對於納粹政府發動戰爭、肆行種族屠殺的懺悔。從公開譴責納粹罪行到發布官方道歉文告, 從宣佈德國對納粹罪行“永久擔責”到通過教育、立法和金錢賠償等方式開展檢討清算, 德國反思之深、行動之實有目共睹。德國前總理勃蘭特在華沙的“世紀之跪”更是成為德國自省的一個代表性瞬間。在德國政壇, 主流政黨堅決與右翼極端勢力劃清界限,

政府大力倡導文化和宗教包容, 對待種族主義行為毫不寬容。德國司法系統持續對納粹罪犯進行司法追責。1945年開庭的紐倫堡審判讓納粹高層伏法。1963年, 法蘭克福審判中, 一批“辯稱只是服從上級命令而從事謀殺”的納粹中下層軍官被判有罪。1979年, 德國聯邦議院規定“特別手段殺人”無追溯時效, 為繼續追責納粹成員奠定基礎。

2011年, 一場對前納粹集中營守衛的判決, 為繼續追責納粹殺戮機器中的“微小齒輪”鋪平法律道路。德國的行人道上, 常可以看到嵌在路面中的銅質“絆腳石”, 上面鐫刻着猶太人的姓名, 提醒人們此地曾有納粹時期受害者; 豎立在各地社區中的“歷史灯箱”, 告知人們這里曾有猶太人聚居, 但在納粹時期被驅逐迫害; 影視文學作品中, 猶太人在

納粹時期的多舛命運是重要主題。真誠的反省和擔當, 令德國得以與歐洲各國實現和解, 為德國重新贏得國際社會認可奠定了基礎。如今, 德國能夠再次成為有世界影響力的大國, 與其能夠正確對待歷史問題密不可分。德國對待歷史問題的做法為日本提供了寶貴鏡鑒。同為二戰發起的國, 日本對戰犯缺乏嚴肅徹底的

司法追責, 甲級戰犯居然進入靖國神社, 屢受日本政客供奉參拜。在強征“慰安婦”和賠償二戰勞工等事關公理和正義的歷史問題上, 日方屢屢遮遮掩掩、缺乏誠意。日本始終有部分勢力在歷史問題上頑固堅持錯誤認知, 一再否認、歪曲甚至美化侵略歷史, 淡化和逃避罪責。歷史是最好的教科書。如何以史為鏡, 日本該好好向德國學習。

## 德國百歲前納粹集中營看守受審

新華社柏林10月7日電(毛竟)7日, 德國一名現年100歲的前納粹成員因涉嫌共謀屠殺數千名納粹集中營囚犯而在哈弗爾河畔勃蘭登堡受審。檢方說, 犯罪嫌疑人在1942年到1945年間在柏林以北的薩克森豪森集中營

擔任看守, 其間涉嫌共謀屠殺3518人, 受害者包括游擊隊員、戰俘、猶太人等。犯罪嫌疑人律師當庭表示, 被告對有關指控保持沉默, 但將於8日就與指控無關的個人情況作出說明。薩克森豪森集中營建於1936年, 到1945年德國

戰敗為止共關押過20多萬人, 其中數萬人死於飢餓、疾病、受虐、槍斃和毒氣。納粹大屠殺幸存者、百歲猶太老人萊昂·施瓦茨鮑姆現場旁聽了庭審。他在接受德國媒體採訪時表示, 希望被告得到應有判決。

2011年, 德國一家法院在審理集中營前警衛約翰·德米揚魯克的案件時首次認定, 只要在集中營工作, 即使沒有具體犯罪證據也被認為有罪, 這推動德國檢方將更多仍然在世的大屠殺罪犯繩之以法。



## 英國保守黨年會閉幕

10月6日, 英國首相鮑里斯·約翰遜(左)在曼徹斯特保守黨年會閉幕發言後與妻子一起致意。當日, 2021年英國保守黨年度大會在英國曼徹斯特閉幕。  
新華社發(雷伊·唐攝)

## 超12萬美國兒童因疫情失去至少一名主要監護人

新華社華盛頓10月7日電(記者楊士龍 張墨成)7日發表在美國醫學雜誌《兒科》上的一項研究顯示, 超過12萬名美國兒童因新冠疫情失去至少一名主要監護人。具體研究數據表明, 2020年4月1日至2021年6月30日, 120630名美國兒童因新冠疫情經歷了父母或監護其成長的祖父母

中至少一人死亡。此外, 22007名美國兒童在此期間失去了至少一名共同居住但不承擔監護責任的祖父母。論文第一作者、美國疾病控制和預防中心的蘇珊·希利爾說: “由新冠疫情導致的孤兒問題是一種隱性的全球流行病。遺憾的是, 美國並沒有幸免。”她提醒: “在未來很多

代, 這個問題將對我們所有人尤其是孩子們產生直接且長久的影響。解決這些孤兒所承受的和將繼續承受的損失問題必須成為我們的優先事項之一, 必須將其納入我們現在和後疫情時代的应急响应體系中。”

這項研究是由美疾控中心、英國帝國理工學院、牛津大學、美國哈佛大學

和南非開普敦大學合作開展的。

參與此項研究的帝國理工學院研究人員亞歷山德拉·布倫金索普說: “受影響的年輕人群數量如此之大, 讓我們清醒地意識到新冠疫情所帶來的毀滅性打擊。研究聚焦了在疫情影響下最脆弱的兒童, 未來應該向他們提供更多資源。”

## 被召回的法國大使將返回澳大利亞

新華社巴黎10月7日電(記者唐奕 邢建橋)法國外交部發言人7日宣佈, 此前因“潛艇危機”被召回的法國駐澳大利亞大使將返回澳大利亞。

這名發言人在當天的記者會上表示, 法國外長勒德里昂6日要求法國駐澳大利亞大使返回澳大利亞。勒德里昂同時指示法國大使返回澳大利亞後重新定義法澳未來關係, 並針對澳方中止購買法國潛艇計劃的決定, 堅決捍衛法國利益。

發言人表示, 勒德里昂此前根據法國總統馬克龍指示召回法國駐澳大利亞大使, 目的是就“潛艇危

機”引發的相關戰略後果進行磋商。澳方有關決定所造成的嚴重信任危機, 需要很長時間和具體行動才能解決。

據法國媒體報道, 法國外交部沒有明確法國大使返回澳大利亞的具體時間。

美國、英國和澳大利亞9月15日宣佈建立新的三邊安全夥伴關係, 澳將與美英合作在澳建造核潛艇, 並決定中止此前與法國海軍集團簽訂的採購12艘潛艇的合同。法國外交部同月17日發表聲明說, 法國決定立即召回駐美國和駐澳大利亞大使進行磋商。



新華社洛杉磯10月7日電(記者黃恒)美國太平洋艦隊當地時間7日發布聲明稱, 美國海軍海狼級快速攻擊潛艇“康涅狄格”號

### 美核潛艇發生撞擊事故造成多人受傷

2日, 在印度洋-太平洋地區國際水域作業時發生撞擊, 潛艇目前處於安全狀態。有报道称, 事故造成多人受傷。

聲明說, “康涅狄格”號在上述水域作業時在水下撞到了了一個物體。事故沒有造成“危及人員生命的傷害”, 潛艇目前處於安全穩定狀態, 其核推進動力裝置和反應堆艙沒有受到影響且維持全面運轉。目前正在評估潛艇其餘部分的損壞程度。

美國海軍研究協會新聞網站援引一名國防部官員的話報道說, 有11名水手在事故中受輕傷。另一名官員表示, 事故發生後, 該潛艇浮出水面, 一直保持水上航行狀態, 目前正駛往關島, 預計8日入港。

報道說, “康涅狄格”號是美軍現役三艘海狼級潛艇中的一艘, 屬於美海軍現有戰鬥力最強和靈敏度最高的攻擊潛艇之一。

報道說, 當前公開的類似事故可追溯到2005年。當時, 美國海軍“舊金山”號潛艇全速航行時與關島附近一座水下山峰相撞, 造成一名水手死亡。

## 尼日利亞安全部隊救出187名遭綁架人員

新華社阿布賈10月8日電(記者郭駿)尼日利亞警方8日證實, 安全部隊7日在尼西北部扎姆法拉州的一次聯合搜救行動中, 成功救出187名遭武裝分子扣押的人質。

扎姆法拉州警方發言人穆罕默德·謝胡8日接受新華社記者電話採訪時說, 警方和其他安全機構7日在該州馬拉東區一處森林展開了一次持

續數小時的聯合搜救行動, 成功救出187名近期被武裝分子從扎姆法拉州和相鄰的索科托州綁架的平民, 並逮捕多名涉嫌參與綁架的武裝分子。謝胡說, 警方和安全部隊近期加強了打擊力度, 已摧毀多個位於扎姆法拉州的武裝分子窩點。近幾個月來, 尼日利亞多地連續發生武裝襲擊, 造成大量人員傷亡, 多人遭綁架。